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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Определите химический элемент живых организмов по описа-
нию:
 

— макроэлемент, входит в состав некоторых аминокислот;
— участвует в стабилизации структуры белковых молекул.

1) йод 2) сера 3) фосфор 4) кальций

2.  Определите, какие утверждения относятся к половому размноже-
нию (I), а какие  — к бесполому (II):
 

а  — способствует быстрому увеличению численности особей в по-
пуляции без повышения их генетического разнообразия

б    — осуществляется с помощью специализированных клеток    —
гамет

в  — новый организм развивается из зиготы
г  — одной из форм является почкование

1) I — а, в; II — б, г 2) I — б; II — а, в, г
3) I — a, г, II — б, в 4) I — б, в; II — а, г

3.  Формулой 1n1c (n   — набор хромосом, c   — количество хрома-
тид) описывается содержание генетической информации в клетке чело-
века во время:
 

a  — постсинтетического (G2) периода интерфазы
б  — профаза мейоза
в  — поздней телофазы митоза
г  — анафазы мейоза II у каждого полюса клетки
д  — поздней телофазы мейоза II

1) а, б 2) б, д 3) в, г 4) г, д

4.  Примером форических связей популяций в биоценозе является:
1) поедание насекомых лягушками

2) перенос желудей дуба сойками и белками
3) строительство галкой гнезда из веточек ивы

4) создание деревьями верхнего яруса благоприятных условий для
произрастания трав и кустарников

5.  После введения в организм человека антистафилококкового им-
муноглобулина формируется иммунитет:

1) врожденный 2) естественный
3) искусственный активный 4) искусственный пассивный

6.  Потомство F1 будет единообразным по фенотипу при скрещива-
нии организмов с генотипами:

1) Мм и mm 2) Mm и Мm 3) MM и mm
4) MmNn и mmnn
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7.  Назовите элемент, обозначенный
на схеме строения цветка цифрой 9:

1) венчик 2) чашечка 3) цветоложе 4) цветоножка

8.  Стрекательные клетки медуз согласно эволюционной теории Ч.
Дарвина развились в результате:

1) естественного отбора 2) стремления к совершенствованию
3) определенной изменчивости

4) модификационной изменчивости

9.  В предложения, характеризующие особенности наследственности
и изменчивости человека, вместо точек вставьте подходящие по смыслу
слова:
 

а  — трисомия по 21-й хромосоме является причиной ...
б  — позволяет выяснить наследственный характер признака и уста-

новить тип наследования ... метод.
1) а — гемофилии; б — биохимический

2) а — синдрома Дауна; б — генеалогический
3) а — фенилкетонурии; б — дерматоглифический

4) а — синдрома Кляйнфельтера; б — молекулярно-генетический

10.  Орел-карлик в Беларуси является:
1) видом-синантропом 2) объектом птицеводства

3) объектом промысловой охоты
4) видом, занесенным в Красную книгу Республики Беларусь

11.  Улотрикс:
 

а  — распространен в пресных водоемах
б  — является многоклеточной водорослью с нитчатым талломом
в  — прикрепляется к субстрату ризоидами
г  — размножается только бесполым способом путем фрагментации

1) а, б 2) а, в 3) б, в 4) б, г

12.  По химической природе фруктоза является:
1) стероидом 2) полисахаридом 3) моносахаридом

4) липопротеином

13.  В качестве примера первичной экологической сукцессии можно
рассмотреть сукцессию, которая начинается на:

1) лесной вырубке; 2) высохшем болоте;
3) заброшенной пашне; 4) лугу, пострадавшем от пожара;
5) голой скальной породе после разработки месторождения.

14.  Выберите отличительные признаки процессов ассимиляции (I) и
диссимиляции (II), а также признаки, общие для процессов обоих типов
(III):
 

а)  основаны на расщеплении сложных органических веществ;
б)  катализируются ферментами;
в)  синтезированные вещества идут на построение новых клеток;
г)  преобладают в стареющем организме;
д)  регулируются гормонами.

1) I — а; II — г, д; III — б, в 2) I — а, б; II — в; III — г, д
3) I — в; II — а, г; III — б, д 4) I — в, г; II — а, д; III — б
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15.  Укажите кости скелета человека, относящиеся к свободной ниж-
ней конечности:
 

а  — бедренная
б  — лучевая
в  — большая берцовая
г  — кости запястья
д  — кости предплюсны

1) а, б, г 2) а, в, д 3) только б, г 4) только а, в

16.  Область функционального контакта нервных клеток между
собой или с клетками иннервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

17.  Для каждой ткани (структурного элемента) растения укажите
функцию, которую главным образом она (он) выполняет:

ТКАНЬ (СТРУКТУРНЫЙ ЭЛЕМЕНТ)
А)  сосуды
Б)  устьице
В)  склеренхима
Г)  пробковый камбий

ФУНКЦИЯ
1)  опорная
2)  транспирация
3)  рост побега в длину
4)  запас питательных веществ
5)  образование новых клеток пробки
6)  проведение продуктов фотосинтеза
7)  проведение воды и минеральных солей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца (рисунка). Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

18.  Установите соответствие:

ПРИМЕР
А)  редукция сосудистой системы у ряски
Б)  возникновение двойного оплодотворения
В)  формирование обтекаемой формы тела у китов
Г)  появление легочного дыхания у позвоночных животных
Д)    появление у растений приспособлений для распространения
плодов и семян с помощью ветра, например парашютика у одуван-
чика

ЭВОЛЮЦИОННОЕ ИЗМЕНЕНИЕ
1)  ароморфоз
2)  катаморфоз
3)  алломорфоз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Например: A3Б3B2Г1Д1.
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19.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий
вид:
 

Консументы второго порядка
2,4 · 104 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
3,2 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел

скольких волков (консументов второго порядка) можно выдать для вос-
становления экологического равновесия, если известно, что в теле одно-
го волка сохраняется 400 кДж полученной энергии. Процесс трансфор-
мации энергии с одного трофического уровня на другой протекает в со-
ответствии с правилом Р. Линдемана.

20.  У человека брахидактилия (укорочение средней фаланги паль-
цев) доминирует над нормальным развитием скелета, при этом в гомози-
готном состоянии аллель брахидактилии вызывает гибель эмбрионов.
Курчавость волос наследуется по промежуточному типу (курчавые, вол-
нистые и прямые волосы). Оба признака являются аутосомными и насле-
дуются независимо. Определите вероятность (%) рождения детей с бра-
хидактилией и курчавыми волосами в семье, в которой оба родителя
страдают брахидактилией и имеют волнистые волосы.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

21.  Определите суммарное количество водородных связей, которые
образуются между комплементарными азотистыми основаниями участка
молекулы ДНК, если одна из цепей имеет нуклеотидную последователь-
ность:

ЦАА АГТ ЦГГ ТАТ

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

22.  Женщине, имеющей резус-положительную кровь второй груп-
пы, после аварии требуется переливание крови. Донором для пострадав-
шей может стать:
 

а)  мужчина с резус-положительной кровью, содержащей антиген В
и антителa 

б)  женщина с резус-положительной кровью, содержащей антиген А
и антитела 

в)  мужчина с резус-отрицательной кровью, содержащей антиген В и
антитела 

г)    дочь женщины, так как набор генов и белков у родственников
всегда одинаковый

д)  мужчина с четвертой группой крови, резус-фактор не имеет зна-
чения
 

1)  а, в; 2) а, д; 3) б, г; 4) только б.

23.  Наименьшей основной единицей классификации, объединяю-
щей планарию, печеночного сосальщика и бычьего цепня, является...
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24.  Укажите, из каких элементов ней-
рулы, обозначенных на рисунке цифрами 1
—5, развиваются следующие структуры
хордовых животных:
 

А)перья
Б)  головной мозг
В)  половая система
Г)  эпителий желудка

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и
цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Помните, что
некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

25.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий
вид:
 

Консументы второго порядка
2,8 · 102 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
6,4 · 104 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел

скольких косуль (консументов первого порядка) можно выдать для вос-
становления экологического равновесия, если известно, что в теле одной
косули сохраняется 200 кДж полученной энергии. Процесс трансформа-
ции энергии с одного трофического уровня на другой протекает в соот-
ветствии с правилом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

26.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов
хромосом в ядре клетки. Плоидность соматических клеток растения  —
2. Укажите плоидность клетки антиподы, расположенной в зародышевом
мешке на противоположном от яйцеклетки полюсе.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 8.

27.  Выберите два признака, которые являются общими для инфузо-
рии туфельки и хлореллы:
 

1)  фотоавтотрофность
2)  половой процесс  — конъюгация
3)  наличие мембранных органоидов
4)  место обитания  — пресные водоемы
5)  органоиды передвижения  — реснички

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

28.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоря-
жении имеется восемь образцов клеток тысячелистника, содержащих
разное количество хромосом:
 

1)9; 2)17; 3)19; 4)27; 5)36; 6)16; 7)38; 8)54.
 

Укажите номера трех образцов, которые являются объектами иссле-
дования студентов, если известно, что в кариотипе диплоидного вида ты-
сячелистника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.
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29.  Выберите два примера комбинативной изменчивости:
 

1)  изменение густоты шерсти при сезонной линьке
2)  рождение голубоглазого ребенка у кареглазых гетерозиготных ро-

дителей
3)    появление одного фиолетового лепестка у белоцветковой узам-

барской фиалки
4)    появление коротконогого барашка при скрещивании гомозигот-

ных овец с ногами обычной длины
5)    появление ребенка с I группой крови у родителей, имеющих II

группу крови
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

30.  Укажите жизненную форму приведенных растений:

РАСТЕНИЕ
A)  лопух большой
Б)  морковь посевная
B)  смородина черная
Г)  груша обыкновенная
Д)  ячмень обыкновенный

ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА
1)  травы
2)  деревья
3)  кустарники
4)  кустарнички

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые
данные правого столбца могут не использоваться. Например:
А4Б4ВЗГЗД1.

31.  Сердеч-
ный индекс опре-
деляется как от-
ношение массы
сердца к массе
тела, выраженное
в процентах. Про-
анализируйте
приведенные на
графике показате-
ли. Выявив
общую законо-
мерность, распо-
ложите следующих животных в порядке повышения их сердечного ин-
декса:

1)  кряква;
2)  голубь сизый;
3)  журавль серый;
4)  ласточка деревенская.

32.  Общая масса всех молекул ДНК в 46 хромосомах одной сомати-
ческой клетки человека в G1-периоде интерфазы составляет 6  · 10-9 мг.
Определите, чему будет равна общая масса молекул ДНК в следующих
клетках человека:

Описание клетки
A.  клетка, находящаяся на стадии профазы митоза
Б.  клетка, находящаяся на стадии анафазы I мейоза
B.  клетка, находящаяся на стадии метафазы II мейоза
Г.  дочерняя клетка, образовавшаяся в конце телофазы митоза
Д.  дочерняя клетка, образовавшаяся в конце телофазы II мейоза

Общая масса молекул ДНК

1)  3 · 10-9 мг
2)  6 · 10-9 мг
3)  1,2 · 10-8 мг
4)  2,4 · 108 мг
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33.  Новорожденный ребенок непроизвольно обхватывает кистью
вложенный ему в ладонь палец. Установите последовательность прохож-
дения нервного импульса по рефлекторной дуге этого соматического ре-
флекса от рецепторов кожи к скелетным мышцам, используя все предло-
женные элементы:
 

1)  спинномозговой ганглий
2)  аксон вставочного нейрона
3)  задние рога спинного мозга
4)  аксон двигательного нейрона
5)  аксон чувствительного нейрона
6)  дендрит чувствительного нейрона

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность.
Например: 214... .

34.  Легочная вентиляция (ЛВ) определяется по формуле
 

ЛВ = частота дыхания х дыхательный объем.
 

Рассчитайте ЛВ человека (см3/мин), если известно, что резервный
объем выдоха составляет 1500  см5, жизненная емкость легких    —
4200 см3, частота дыхания   — 15 дыхательных актов (вдох-выдох) за 1
мин, резервные объемы вдоха и выдоха равны.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не
указывайте. Например: 12.

35.  Сравните речного рака и коромысло. Укажите признаки, харак-
терные для обоих животных:
 

1)  гермафродиты;
2)  усиков одна пара;
3)  имеется пара фасеточных глаз;
4)  ходильных конечностей пять пар;
5)  имеется брюшная нервная цепочка;
6)  органы выделения  — мальпигиевы сосуды;
7)  тело покрыто хитинизированной кутикулой.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значе-

ния). Например: 135.

36.  Определите систематическое положение можжевельника обык-
новенного, расположив по порядку, начиная с самого высокого в иерар-
хии таксона, шесть подходящих элементов из приведенных:
 

1)  класс Хвойные;
2)  царство Растения;
3)  род Можжевельник;
4)  отдел Голосеменные;
5)  отряд Теневыносливые;
6)  семейство Кипарисовые;
7)  тип Фитонцидные растения;
8)  вид Можжевельник обыкновенный.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последователь-

ность. Например: 413256.

37.  Укажите недостающее звено в последовательности, определяю-
щей систематическое положение сосальщика печеночного:

царство Животные  → тип ...  → класс Сосальщики.

Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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38.  Определите систематическое положение сливы домашней, рас-
положив по порядку, начиная с самого высокого в иерархии таксона,
шесть подходящих элементов из приведенных:
 

1)  род Слива;
2)  отряд Цветковые;
3)  царство Растения;
4)  класс Двудольные;
5)  семейство Розовые;
6)  вид Слива домашняя;
7)  тип Плодовые деревья;
8)  отдел Покрытосеменные.


